

# 自螞蟻集團暫緩上市及大陸央行 推出DCEP談大陸金融科技

◎王儷容／中華經濟研究院第二（國際經濟）研究所 研究員

金融科技巨擘螞蟻集團在其國內遭逢監管趨緊之重大考驗，引發舉世矚目。本文首先探討北京當局之監管問題，以及暫緩螞蟻集團IPO之來龍去脈與影響。接著，探討大陸央行數位貨幣對其國內之電子支付領域及業者可能產生之效應，彼此間究竟是競爭還是互補？大陸金融科技發展，是否逐步趨緩？

**關鍵詞：**螞蟻集團、央行數位貨幣、金融科技

**Keywords:** Ant Group, Central Bank Digital Currency, Financial Technology

英國政府繼2020年7月決定封殺中國電信設備巨擘華為，再於2020年12月24日宣布將立法禁止高風險廠商進入英國電信網路。同時，印度中央政府24日亦再度以國家安全等理由，禁止中國大陸阿里巴巴「支付寶」等43款行動裝置程式。中國大陸金融科技巨擘螞蟻集團不只如大陸其他大企業般在海外遭挫，在其國內亦遭逢重大考驗，除了監管趨緊外，大陸央行數位貨幣（Central Bank Digital Currency, CBDC）（即DCEP）之推出，亦可能對其產生競爭之效應，即使仍有互補，但隨著各種試點之展開，勢將對其目前在大陸境內於支付乃至於金融科技領

域之壟斷地位，造成衝擊。

## 螞蟻集團暫緩上市之來龍去脈

原定2020年11月5日在大陸「A+H」股同步上市的螞蟻集團，11月3日突然被上海證券交易所（以下簡稱上交所）暫緩創科版上市。上交所通告指出，螞蟻集團實際控制人及董事長、總經理被有關部門聯合進行監管約談，而螞蟻集團也報告所處的金融科技監管環境發生變化等重大事項，故認為可能導致集團不符合上市條件或信息披露的要求，在徵詢保薦機構的意見後，決定暫緩螞蟻上市。另在同日晚上，香港交易所（以下簡稱